

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА.

Орган Центрального Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов.

№ 105

Суббота, 17 (4) мая 1919 г.

Цена отд. № 70 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки. Прием от 1 до 2 ч. дня, телеф. № 7.

Подписка и объявления принимаются в конторе газеты (Советская, 13) и в типографии Губ. Сов.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 1 мес. 15 р., 2 м. 27 р., 3 м. 40 р.

Перемена, адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр.): за строку пегита (мелкого шрифта) в 1 кол. 1 раз 3 р. 50 к. Бракоразводные—40 р. за 1 раз.

Без хозяина.

Германский председатель совета министров Шейдеман обратился к правительствам государств Германии со следующим сообщением: „Весь народ переживает глубочайшее разочарование и несказанную печаль. В знак этого правительство решило прекратить на недельный срок все общественные увеселения“.

Итак — неделя траура—вследствие тяжелых и даже невыполнимых условий мира, предъявленных союзниками.

Предъявление этих условий вызвало громовое словесное извержение Шейдемана. „Мы всеми силами будем бороться, как боролся библейский Иаков с ангелами“—заявил он. Пока что, вместо борьбы мы видим прекращение увеселений на неделю. Немские граждане могут быть довольными тем, что Шейдеман не предписал им посыпать пеплом свои главы.

Шейдеман и „борьба всеми силами“ — нечто невозможное, если принять во внимание, что дело идет не о борьбе против рабочих, а против всеветного империализма. Шейдеман находится на услужении у империализма, и может ли лакей пойти против господина своего? Словесного возмущения от него еще ожидать можно. Но борьба! Ее Шейдеман заменяют недельным трауром.

Лакейскую натуру Шейдемана империалисты изучили достаточно хорошо и они плохо верят его разглагольствованьям о борьбе. По поводу возмущений немецкой буржуазной и соглашательской прессы американское радио из Лиона сообщает: „Вся немецкая пресса выражает возмущение против условий мирного договора. Эта кампания, видимо, организована систематически, что подтверждается тем, обстоятельством, что президент Эберт послал всем немецким государствам телеграмму, приглашающую их к манифестациям протеста. Однако, хотя немецкая пресса старается создать впечатление вспыхнувшего национального гнева, она до сего времени, за исключением „Берлинер Тагблатт“, избегает дать правительству формальный совет отказаться от подписания договора. Очевидно, тут просто блеф, посредством которого, как немцы воображают, и удастся произвести впечатление на союзников“.

С патристическим возмущением немецкой прессы и с гневными заявлениями Шейдемана о борьбе, таким образом, союзники не считаются и, повидимому, считать не намерены. В ответ на немецкий протест на мирной конференции немцы получили гру-

бый окрик. Им было заявлено, что союзники „не могут допустить никакой дискуссии по вопросу об их союзниках, праве настаивать на выполнении мирных условий по существу, как они изложены в предъявленном трактате; союзники могут только принять в соображение некоторые практические указания, которые будут сделаны германскими уполномоченными“.

Это звучит очень определенно и не дает места никаким сомнениям насчет намерений союзников ободрать немцев как липку. Никаких „послаблений“ они допускать не желают...

Так обстоит дела насчет мира. Союзники во что бы то ни стало намерены взять свое. Шейдеман возмущается, но совершенно ясно, что с его стороны этим делом ограничиться. Он согласится на все требования, ибо за борьбу он не пойдет, да и пойти не может: кто будет вести борьбу с союзниками? Ведь немецкий пролетариат — против союзников обитает не с Шейдеманом; он движется против них, раздавие сначала Шейдемана.

Итак мир будет подписан. Но дележ мира будет, однако, при этом произведен без хозяина. В Версале решаются судьбы вселенной. Клемансо, Ллойд-Джорджи, Брокдорф—Ранцау толкуют и торгуются. Но до них уже доносятся голоса пролетариев, которые протестуют против мира, таящего в себе зародыши новых войн.

Этот голос не звучит еще полной мерой. Но он скоро зазвучит как громовые раскаты. Ибо это будет голос хозяина.

Полномочный орган третьего коммунистического интернационала, этой боевой организации трудящихся, выпустил обращение к ним по поводу грабительского мира, „каждый пункт которого содержит петлю удушения для какой-либо нации“.

— Долой версальский мир!— вот лозунг, который брошен в ряды мирового пролетариата этим воззванием. Этот лозунг оформит глухое недовольство пролетариев, доносящееся до палат Версаля. Скоро, очень скоро жалкий клочек бумаги с бесчисленными пунктами грабежа и угнетения будет разорван могучей рукой посылающего повелителя вселенной—класса обездоленных и угнетенных. Скоро, скорее чем мы ожидаем, истинный хозяин мира гредявит на него свои права и сметет бесследно с лица земли тех, кто творит сейчас дело насилия, угнетения и грабежа.

Валерий Долотов.

Где выход из положения.

Как полагает Шейдеман.

ЛИОН, 14 мая. Газета „Матен“ опубликовала депешу из Берлина, согласно которой на секретном заседании было решено, что Германия подпишет мирный договор. Шейдеман убежден, что это является необходимой жертвой, и что отказ подписать договор означал бы банкротство и политический хаос.

Как полагает коммунистический Интернационал.

МОСКВА, 15 мая. Исполком коммунистического Интернационала

выпустило следующее воззвание к трудящимся всего мира:

„Правительства, начавшие пять лет тому назад грабительскую войну, передали представителям Германской буржуазии в Версале так называемые условия мира, каждый пункт которых является петлей удушения того или другого народа. Буржуазия стран согласия пытается изувечить Германию.

Версальский мир всей тяжестью ложится прежде всего на рабочий класс Германии. Рабочие коммунисты всех стран воспримут Версальские условия мира как удар меж-

дународному пролетариату, отбить который возможно только объединенными усилиями пролетариев всех стран“.

Воззвание кончается словами: „Мировая пролетарская революция—единственное спасение угнетенных всего мира. Диктатура пролетариата—единственный выход пролетариев всего мира из Версальского урока. Долой версальский мир! Да здравствует советская власть во всем мире“!

Карась.

Некоторые думают, карась любит, чтобы его жарили в сметане. Эта воображенка, однако, непростительна.

Во всяком случае, если бы караси стали жарить в сметане и если бы они при этом оттого удовольствия не обрели—никто от этого обстоятельство и возмущения не проявил.

Тем не менее бы не стал возмущаться карась за то, что он удовольствие не получает.

В отношении Германии мы наблюдаем другую картину.

Союзники разделили ее для удовлетворения своего аппетита по землям и провинциям.

Но одно им не нравится:

— Карась удовольствия при этом никакого не получает.

Даже наоборот...

И союзники, согласно отечественной традиционной печати, возмущены.

Так, не севская газета „Тал“—

— Английской и американской делегациям показались весьма неуместной манера, с которой держал себя Брокдорф Ранцау. Английские делегаты подтверждали тот факт, что Брокдорф Ранцау произнес свою речь с силой, тогда как Клемансо поддался с места, отлекая ему.

И дальше:—Делегациям тот обращение Брокдорфа, казалось, особенно раздражал Ллойд-Джорджа и Венгара

Дю. Бальфу выражал свой протест тем, что похлопнул в ладоши и продолжил речь графа. При выходе на сцену конферансье Ллойд-Джордж открыто вынул охижку из своих ближних друзей, что его изумило спокойствие французской делегации.

И еще дальше:—Комментария Ранцау Брокдорфа в 14 пунктах Вильсона, видимо, не понравилась делегации, хотя лицо его и сохраняло полную безразличность.

Поведению, выказанному делегацией союзных государств был бы удовлетворен в полной мере только тогда, когда карась, которого они собирались кушать, поел в нем в глотку с любовью улыбку, имея довольный и веселый вид.

Но карась недоволен.

Это недовольство заставило азгать господина Бальфу.

Это недовольство заставило Ллойд-Джорджа возмутиться с действительной французской делегацией.

Вильсону точно также поведение карася „видимо не понравилось“.

Итак, спокойствия осталось только французам.

Но это спокойствие объясняется сильным аппетитом.

За пять лет войны французские буржуа настолько отощали, что на их аппетит поведение карася не влияет.

Н. Цирков.

Защита революции.

Генералы приближены к России по России.

Занятие Бугульмы.

БУГУЛЬМИНСКИЙ РАЙОН. 13 мая днем наши части заняли город Бугульму.

К востоку от Бугульмы враг разгромлен окончательно.

САМАРА, 14 мая. Командующий армиями южной группы восточного фронта в приказе к войскам говорит, что на фронте Н-ной армии продолжается успешное наступление наших частей. Противник сосредоточил к востоку от Бугульмы сильную ударную группу и перешел в ночь с 9 на 10 мая в контр-наступление. В результате двухдневных кровопролитных боев враг разгромлен окончательно.

Наши успехи в районе Оренбурга.

ШТАБ 4-ой АРМИИ 13 мая. В районе Оренбурга наши части, перейдя реку Салш, ведут наступление по всему фронту. Занятию с боем деревень Бумо, Петровка, Бураул, Рязановская, Б. Г. ролская, Архангельская, Комарицкая, Ололяка, Старо-

Ежухово и хутор Александровский. В районе Бердяго Заструга в 10 в. северозападного Вятской Поляны наши части вывели противника из дер. Архангельской.

Из оперативной сводки от 15 мая.

СЕВЕРНЫЙ ФРОНТ—без перемен. ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. Нарский район. На фронте Нарья-Тюль под натиском противника наши части отошли на новые позиции. В районе Чукоковского озера крайние восточные части отбросили десант противника в реку Черма в трех верстах севернее Гдов. Вой продолжается.

В пограничье направление. Крайние Белозерские летовские части заняли мес. Дравно в 45 верстах восточнее Ново Грудоза.

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. Южский район. Наши с боем заняты хутора в 20 верстах северо-восточнее Песда Южского и больше для противника потерями.

Дугаевский район. Наши части, разведя наступление, заняли Юрьевку, Шемшинову и Бело 18—30 в. юго-западнее Лугаяса.

Тихорецкое направление Песда упертого боя в 20 в. восточнее Великомижской яртевники отброшены нами к р. Мавмч.

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ. Уральский

район. Противником занята ст. Деркул. Под Уральском—артиллерийский огонь.

ОРЕНБУРГСКИЙ РАЙОН. Уральское направление. Наши заняты Мухраново в 45 в. западнее Оренбурга. Восточнее Оренбурга—мелкие стычки. Севернее противник перешел в наступление вдоль Орешки ж.д. дор. отбросив; наши захватили сто являных, 2 пулемета и сто сапорок.

Стерлитамакский район. Наши заняты несколько деревень в 75 в. юго-западнее Стерлитамака.

Белебеевский район. Противник занял Михайловку и Чеголаску в 30 в. южнее Белебея.

Частопольский район. При содействии флотилии наши части захватили несколько деревень в 45 в. восточнее Чистополя. По реке Вятка наши части с боем отошли от Архангельского в 40 в. севернее Вятских Полян.

Сарапульский район. Без перемен.

Пермский район. Наступление в районе Залагинского завода продолжается.

АВАНТЮРА АТАМАНА ГРИГОРЬЕВА.

Авантюра Григорьева накануне полной ликвидации.

КИЕВ, 14 мая. Не дошедшая штаба командующего всеми вооруженными силами Украинской советской республики авантюра Григорьева накануне полной ликвидации. Вчера советские войска заняли ряд важных пунктов, изолировав ставку Григорьева на западной его базе территории.

Елизаветград и ст. Помощная освобожд. от банд Григорьева.

КИЕВ, 12 мая. Елизаветград и ст. Помощная освобождены бандами Григорьева. Четвертый день дивизия Григорьева в полном окружении перешла на сторону с советской власти. Краснорядцы рабочие и крестьяне являются с своей лучшей волею готовы молчать советскую власть и по желанию немедленно выступить против авантюристов в оружием в руках. Вблизи Зеленого уличаежовки. Захвачено 4 орудия, 8 пулеметов и более тысячи ружей. Зеленый бежал через Днепр. Бандит Охрид разбит нашими войсками.

В Елизаветграде, освобожденной от банд Григорьева, восстановлена советская власть. Григорьевцы разбиты в Елизаветграде свыше 30 человек и часовозата и много коммунистов.

Ответ Махно на просьбу Григорьева о помощи.

КИЕВ, 14 мая. Между ставками Елизаветград и Бонатал недалеко от Звенивки идет бой с главными силами Григорьевских банд. Один из перших Григорьевцев попал в плен. Григорьев обратился за помощью к Махно. Последний заявил, что все части Махно будут уничтожены сторонниками Гангарьева, а его самого заложат и доставят советскому правительству.

У ГОРНА.

Все радости в жили в труде— Он верно счастья залог, Он выручит в тяжелой беде, Спасет от забот и тревог.

С надеждой и верой в груди, Касаясь небес головой, Ресвя—ион вперед Дорогой идет трудовой!

Ей пелвал скорбь суждена И радостный первый успех. Единая в мире, она— Пример небывалый— для всех.

Мы сталь и железо куем, Работаем в поте лица, Мы силой народа несем И братство, и мир без конца! Федор Чернышев—Чайков.

Занятие Кабелатки.

КИЕВ, 14 мая. Красные войска окружили Золотоношу. Отряды Григорьева...

Очищение Золотоноши от банд Григорьева.

КИЕВ, 14 мая. Золотоноша очищена от григорьевских банд красными войсками...

Очищение Екатеринослава от банд Григорьева.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ, 14 мая. Банды...

Григорьев, который удачно на короткое время захватил город, вбиты в него советские войска...

Расстрел бандитов.

ЧЕРНИГОВ, 14 мая. Оперирование в окрестностях Чернигова шайки бандитов...

Встреченный англодиссидентами эрактор зачинает с негодования по адресу тов. Дунаевского, дерзнувшего отрицать существование бога...

Далее оратор в доказательство существования бога ссылается на целый ряд ученых, веривших в его существование (Ньютон, Сократ и др.)...

Следующий оратор г-жа. Трасног говорит, что религия всегда была одним из двигателей культуры и что она никогда не исчезнет...

Вступивший затем г. Расночичи монополизировал крайнюю неосерьезность критики предыдущих ораторов...

КАК ЧЕЛОВЕК СОЗДАЛ БОГА.

(Окончание, см. № 104).

Отрицательная реакция на доклад тов. А. В. Дунаевского. Прения продолжались 15-ю минутами...

Педантично себя держащий докладчик откинул стакан холодной воды, он начал: «Идеология государства и идеология религии»...

Далее оратор, сделав ссылки в сторону Советской власти, не чуждый абсолютных утверждений в отношении свободы мысли и совести, властно требует от нас, что ему было бы крайне тяжело отказаться от религии...

Поднимается смех, шум и пререзы. Председатель предлагает пререзаться вопросу. Слышатся крики: «он «господам» нас называет, а мы господам не называли Доло!»...

Малетин начинает что-то говорить о логике, как наука о мышлении. Поднимается смех, шум и пререзы.

П. К. Кланович предлагает аудиторию, собравшуюся для выслушания доклада, пререзать выслушивание докладчика чашкой чая...

Телеграф г-жа. Малетин похрюкивает себя еще стаканом холодной воды: аудитория слышит его слова.

Не менее неудачным является выступление и следующего оратора г-жа. Зотовой. Поскорбев о «различии» Христа, об одежде которого несутся крики жребищ, и разрушаемой культуре и т. п., оратор вооружается произведением какого-то английского философа-мистика, «ома канонична», как аттестует она его для высшего авторитета его писаний...

Оглашение этой записки встречено дружными аплодисментами.

На этом кончат в первом часу ночи записки записки.

Чего хочет рабочий класс.

(С митинга в Народном Доме).

15 мая в помещении Народного Дома состоялся гражданский митинг. Аудитория, состоявшая сплошь из рабочих, в большом интересе выслушала доклад тов. Дунаевского...

В политическом отношении, — сказал он, мы не хотим никакого государства. Мы желаем, чтобы в любое государство, где есть поляны, хотя бы это была и чрезвычайно малая, где есть надел, хотя бы и пародический комиссар, где есть тюрьмы, хотя бы и советские, является орудием господства одних людей над другими...

Переходя к вопросу об отношении к крестьянству, тов. Дунаевский сказал: «Крестьяне тянут в карете социализма, видя в нем спасение. Об этом говорят еще наши учителя. И действительно, крестьяне по своей природе социалисты, у него естественный язык и кругозор, а не его вынул, его держали по тьме и косности, а тут еще к этому — буржуа, и др., прилагавшие все усилия к тому, что бы отвлечь крестьянство от революции»...

И так, — продолжает тов. Дунаевский, — сейчас рабочий класс хочет государства крепкого, мощного, организованного, а красной армией, чрезвычайной и судили, до тех пор, пока существует побуждение к перевороту, пока нам остается воля к власти. Иначе же в этом необходимости нет, когда классовые различия сгладятся. Тогда будет государство революционное и братское»...

В хозяйственном отношении, — продолжает докладчик, мы стремимся к социализму, т. е. к тому, чтобы все, что есть в стране, было превращено в общее хозяйство: земля, реки, фабрики, заводы и т. д. Наука, искусство, промышленность должны быть достоянием всех, чтобы малый, одним элементом, вел себя дружная семья.

Всем же домохозяйством должно управлять выборные от народа представители, чтобы был порядок.

В капиталистической стране в хозяйственном отношении был хаос, разруха, выживание и революция, каждая несколько лет кризисом со всеми ужасами для рабочих, ибо у капиталистов была одна цель — жажда, но не было учета, не было контроля, не принималось во внимание общественная польза. В будущем государстве этого не должно быть.

По для введения социализма нужна время. Меньшевики говорят то же самое, но равная вещь та, что им из этого делают один вывод, а они другие. О м говорят, что, если нужна время, то фабрики и заводы надо отдать капиталистам, ибо рабочие еще слишком некультурны и неразумны, чтобы управлять таким сложным хозяйством. Но подумав, что естественный гениальнейший организатор немен Ратену, из буржуазного лагеря. Он сказал, что Ленин величайший организатор; он сказал, что находит лучшей организаторской талант у советской власти. А между тем ведь половина членов В. Ц. И. К. и Советского рабочего, люди без всякого

образованья. Тов. Калинин, занимающий высший пост в нашей республике — рабочий. Однако, мы спрашиваем и спрашиваем лучше буржуазии, неслоты на то, что старый режим оставил нам печальное наследие, разрушенное, дезорганизованное, не смотря на то, что нам еще приходится организовывать фронт, посылать туда лучших людей.

Заканчивая свою речь, тов. Дунаевский говорит: и тем рабочий класс хочет уничтожения рабства, свободы человечества, разумного устройства хозяйства. Не только желания достигаются великим трудом. Надо работать, тоуаться, надо завоевать свое счастье. Надо иметь терпение, отвагу, трудолюбие, и тогда и оглядываясь на пройденный русский рабочий путь, то вижу, что все это есть у него. Поэтому слава рабочему, устройству земан и всеобщего человеческого счастья, слава защитнику угнетенных.

Речь тов. А. В. Дунаевского покрывается долгими аплодисментами. После доклада тов. Дунаевский отвечает на задаваемые ему записки вопросы.

Народное образование.

Среди значительной массы учащихся распространено у нас мнение, что латинский язык в некоторых школах является предметом (экскурсия, вторичные работы и пр.) необходимостью для учащихся, и для некоторых в особенности, которые могут, по их мнению, развиваться по домам. Отдел народного образования предлагает немедленно делегатам делегатам Советов известить до введения учащихся, что учебный год заканчивается 1-го июня и отпущения учащихся из городов учащихся ранее этого срока допустимы лишь в виде исключения по особому разрешению Совета (и с последующим утверждением Отдела Народного Образования). Все летние трудовые процессы до этого времени обязательны для всех учащихся.

Официальная часть.

Приказ по гарнизону г. Местрвы № 31. 14-го мая 1919 г.

Во избежание возможных беспорядков и дезорганизации предлагаю назначить врачей гарнизона для участия в артельных комиссиях только через Военно-Санитарный подотдел, т. е. при освобождении этого порядка может случиться что один и тот же врач будет назначен в один день и час и две различные комиссии. Военно-Санитарный Подотдел уведомляет заблаговременно о назначении врача.

Подписал Начальник гарнизона Филианов.

По постановлению Губернской Комиссии по борьбе с дезертирством в ночь с 14 на 15 сего мая расстреляны дезертиры: Леонид Петров, Александр Мухом в Солоних Хейсел.

Объявления.

5-й социалистический клуб ремесленников.

В ВОСКРЕСЕНИЕ 18 мая в 7 ч. ВЕЧЕРА, ПОЛУГОДИЧНОЕ

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членов клуба. ПОРЯДОК ДНЯ:

- 1. Доклад завывающего. 2. Отчет кассы. 3. Выборы завывающего. 4. ... 5. ...

СПЕКТАКЛЬ

- 1. Г а л о ч н а, ком. в 1 дейст. 2. Д в о й н и к, ком. в 2-х дейст.—соч. Арт. Азерченко. Просим тов. канду Большого порядка для не аплодировать. 2134—1

28-й Районный Комитет

ИЗВЕЩАЕТ гражданам сего района, что 17 мая в 7 час. веч. бывшего времени в помещении Богословская 25/2, кв. 2 назначен ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ для выборов членов и их ком. кандидатур. 2151

Избранный Костромским Губернским Управлением Советской милиции тов. Писарев утвержден в должности 30 мая в силах главным управленным милиции Наркомундел. 2136

Местная жизнь.

В годовщину прод. диктатуры. 13 мая в 6 час. веч. в помещении быв. дворникого собрания был созван митинг в ознаменование первой годовщины со времени издания декрета о продовольственной диктатуре. На митинг были приглашены губернский комиссар все продовольственные и кооперативные организации в г. Костроме.

Тов. Дунаевский в своей речи скарактеризовал продовольственную политику Советской власти, трудность и важность работы продовольственных органов и указал те меры и средства, которыми должны пользоваться продовольственные работники в борьбе с голодом. После тов. Дунаевского в приветственных словом и предложением комитетом партии коммунистов тов. Рапопов, который, обрисовав трудности работы продовольственных органов в губернии и отметив плодотворные результаты таковой для населения, пожелал им в будущей уезжа в столь важной для населения губернии работе.

С заключительным словом приветствия выступил председательствовавший на митинге тов. Богданов, который выразил признательность всем своим соотечественникам за их усердные труды, несмотря на тяжелые условия, среди которых протекала их работа.

На митинге, кроме приглашенных, было значительное число частных публик.

В связи с советскими рабочими и служащими. Правление Союза Советских рабочих и служащих, приняв во внимание заявление Союза Советских учреждений лицам буржуазного класса, которые явно выражают недовольство пролетарскими организациями, относящимися на платформе Советской власти, постановило:

- 1. При регистрации членов союза всех лиц буржуазного класса, высшего чиновничества, не бывшего еще своим прежним приложением, в члены союза как организация пролетарской, не принимать. 2. Молодые члены буржуазного класса подвергать каждый раз особому обсуждению кандидатур.

3. Всем членам бороться против введения такими элементами Советских учреждений, требую от высшей должности его со службы на учреждениях и там же своим членам пролетариатам. 4. Поручать Президиуму производить обследование учреждений и их штатов.

На том же собрании по вопросу об отчетах делегированных в учреждения комиссии для проверки выборов делегатов и кандидатов на местах товарищей в виду наблюдающейся оторванности делегатов, посланных от союза в различные учреждения, и чтобы в дальнейшем выдержать связь с делегатами, постановлено:

- 1. Каждый товарищ делегированный куда либо от союза должен ежемесячно делать доклад Правлению о своей работе и о всех востановлениях, проведенных в коллегиях или комитетах, доводить до сведения Правления. 2. Правление союза должно командировать важного делегированного товарища. 3. Правление союза может делегировать на советские работы и снимать с этих работ. О чем Правление союза в кратчайший срок делает доклад делегатам делегатскому собранию. К введению всех учащихся и школьных работников. Сегодня в 6 час. веч. в 6-м собрании состоялся с участием Нар. комиссара по просвещению тов. А. В. Дунаевского митинг для учащихся и школьных работников. О рабочих силе-сахарной промышленности. В центре призвано необходимыми преимущественно удовлетво-